



4月25日上午,武王墩墓保护利用施工场地上,考古工作人员舞锹弄铲、清土挖方,小心翼翼地进行现场考古发掘清理工作。工地的四周,是正在施工的临时大棚工地,工人们正在紧张施工。

记者看到,考古人员和施工人员都戴着医用口罩,每个进入现场的人都要测量体温、酒精消毒,进出工地进行登记。这里的考古、施工、防疫都在有条不紊地进行。

武王墩墓位于淮南市高新区三和镇徐洼村,武王墩是其主墓,是1981年9月安徽省人民政府公布的第一批省级文物保护单位。2019年11月国家文物局批准的武王墩墓发掘项目,是新中国建立以来国家文物局批准发掘的唯一一处战国时期大型墓葬,也是国家文物局“十四·五”期间重点考古项目,发掘成果将揭开楚国800年的神秘面纱,必将引起考古、社会和文化领域的极大关注。

在考古现场,市博物馆馆长汪茂东告诉记者,目前我们看到的是武王墩墓发掘临时大棚的建设。武王墩墓发掘临时大棚的建设工作由市重点工程建管中心和市文旅局共同实施,确保在5月底交付使用。市文旅局、武王墩墓发掘队主动与市重点工程建管中心对接,多次组织专家现场论证,修改考古发掘方案,确定大棚范围、基础具体位置,提出大棚的功能性要求,在最短时间内完成地勘和图纸设计、审查工作。大棚面积约4070平方米,跨度63米、高10米,钢结构屋顶,下部为独立基础、钢筋混凝土梁柱。工程于3月1日开工。预计5月底完工交付使用。

汪茂东告诉记者,正当考古、发掘临时大棚的建设在紧张进行中时,一场突如其来的疫情袭击淮南。疫情发生后,施工场地立即进行封闭管理,加强施工人员管理,一线工作人员全部落实疫情防控措施。高新区对考古现场也给予了特殊的关照,高新区专门派人到考古现场给一线考古人员和工人们做核酸检测,既方便了考古人员,又确保了安全。

疫情也影响着工地的施工建设,一些必要的建材运不进来,为此,由市重点工程建管中心和市文旅局在严格遵守各项疫情防控措施的基础上,共同向上级申请,使得供应考古工地物资和建材的车辆得以通行,进而保证了工地不停工。

安徽建工集团武王墩墓临时大棚项目负责人张飞虎说:“疫情期间,我们在做好疫情防控的同时,加班加点施工,目前下部工程已经结束,马上就要开工顶部的网架结构,力保工程按时投入使用。”

省考古所副所长、武王墩墓考古队领队宫希成说,武王墩墓是一座楚国的高等级墓葬。目前考古队在做的是发掘主墓,也就是发掘一号墓。

宫希成说,因为疫情,他们考古队的队员已经在现场工作了一个多月没有回家了。他们一直都是从严从细落实各项疫情防控要求,保持高度清醒,决不能掉以轻心、麻痹大意,确保每一项工作、每一个环节都要责任到人、要求到位、落实到岗,扎紧了现场防控闭环,坚决守牢疫情防控安全线。

武王墩墓发掘工地考古防疫两不误,随着发掘工作的深入,发掘成果将揭开楚国800年的神秘面纱。



武王墩墓发掘工地考古防疫两不误

为尽快揭开楚国800年的神秘面纱

本报记者 李钧
苏国义 付莉荣 张越
摄影报道